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Страна гор
Глава Шамильского района Магомед Асиятилов: «Наш успех – результат слаженной работы чиновников, тружеников и инвесторов»
 Шамильский район – обетованная земля для любителей старины, для тех, кто увлекается этнотуризмом, кого не оставляет равнодушным вид «пыльных развалин» и старинных башен, для тех, кто готов «путешествовать по времени». Почти каждый населенный пункт этого района – музей под открытым небом. 

Особый интерес у гостей вызывают, конечно, башенный комплекс Старого Гоора и Старый Кахиб, выдолбленный в скалах, напоминающий самое настоящее орлиное гнездовье. В Шамильском районе сохранилась единственная в Дагестане старинная церковь – около селения Датуна. К данному культурно-историческому объекту тоже приковано пристальное внимание, как историков-специалистов, так и обычных путешественников. В этом номере журнала «Дагестан» мы перенесемся в страну Хочбара, башен и легенд – в Шамильский район. На наши вопросы отвечает глава муниципального образования «Шамильский район» Магомед Асиятилов.
Первый в Горном округе

- Магомед Суракатович,  Шамильский район удостоился первого места по социально-экономическому развитию среди районов высокогорной зоны по итогам 2013 года. В августе этого года представитель главы Дагестана в Горном территориальном округе (ГТО) Магомедгаджи Зайнулабидов вручил вам диплом первой степени и поздравил с этим достижением. По вашему мнению, из-за каких показателей ваш район занял лидирующие позиции среди 17 муниципалитетов ГТО?
- Корень нашего успеха – это, в первую очередь, слаженная работа не только всего коллектива районной администрации, но и тружеников района, а также – выходцев из района, которые готовы поддержать свою малую родину, выступают в качестве инвесторов. В последние годы нами сделано очень многое, чтобы осуществить качественный рывок по всем отраслям экономики. И нам очень приятно, что республиканские власти отметили наши старания. Нам удалось добиться таких показателей и выйти на первое место в высокогорной зоне Дагестана, благодаря поддержке республиканских властей, в первую очередь – главы Дагестана Рамазана Абдулатипова, а также – председателя Правительства РД Абдусамада Гамидова, руководителей всех министерств и ведомств.
Неплохих показателей мы добились в области образования, здравоохранения, культуры и спорта. Благодаря частным инвесторам - патриотам района, успешно реализуются в районе приоритетные проекты Главы Республики Дагестан, в частности, «Эффективный АПК». 

Лидирующее  место Шамильскому району удалось достичь за  счет максимального выполнения плановых значений по таким показателям, как :

· «площадь закладки многолетних насаждений(сады)» – 206,7%;

· «объем инвестиций в основной капитал, за исключением бюджетных средств»- 312,3%;

· «объем выполненных работ по виду деятельности «строительство» -186,4%;

·  «оборот субъектов малого и среднего предпринимательства» – 440,2%;

· «налоговые и неналоговые доходы бюджета муниципального района»-136,1%

 Высокие результаты получены  и по другим показателям, среди которых наблюдается рост количества эффективных субъектов малого и среднего предпринимательства, благодаря которым значительно увеличился оборот розничной торговли, увеличился и количество вновь созданных рабочих мест. 

Конечно, не все начинания нам удалось воплотить в жизнь, есть проблемные моменты, по которым надо будет подтянуться. Это, и обеспеченность детей дошкольными образовательными учреждениями, доля автомобильных дорог общего пользования, не отвечающие нормативным требованиям, в общей протяженности дорог общего пользования местного значения. 
Много незавершенных проектов и нереализованных идей. Надо сказать, что здесь без помощи республиканских органов нам трудно будет обойтись и мы работаем  в этом направлении и полны решимости довести до конца каждый объект и каждый участок деятельности.

Актив и труженики района нацелены на завоевание лучших результатов, так как воодушевлены поддержкой на всех уровнях властей и тем фактом, что наше усердие по достоинству оценено.
Школы, больницы, спортзалы…

- Вы руководите Шамильским районом с 2009 года. Какие сферы жизнедеятельности вам удалось развивать, какие направления были приоритетными в вашей работе, какие важные объекты были сданы в эксплуатацию за это время? Повысился ли уровень жизни населения?
- Меня радует состояние образования района. Сделано немало и предстоит еще многое сделать. Также в районе построены новые здания для больниц – для туберкулезной больницы республиканского значения, расположенной в селе Кахиб (снесли «хибару» 30-х годов прошлого столетия и соорудили новое строение) и хирургический корпус районной больницы, который строился в райцентре очень долго, начиная с 2004 года. Хирургический корпус имеет 30 коек, и оснащен современным медицинским оборудованием. Мы запланировали ее сдать также к концу текущего года. Реконструкция и расширение Кахибской межрайонной туберкулезной больницы, как и строительство хирургического корпуса районной больницы, производился по федеральной целевой программе «Юг России». 
Кроме того, на строительство социально важных объектов мы выделяет средства и из местного бюджета, а также подключаем инвесторов.
Открыли два игровых спортивных зала – в селах Гоор и Батлух. В данных объектах созданы все условия для тренировок в течение круглого года, функционирует система отопления, обеспечен весь необходимый сервис.
Благодаря целенаправленной работе, в рамках реализации федеральной целевой программы (ФЦП) «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2015гг.» с руководством дагестанского филиала РТРС было достигнуто соглашение о содействии со стороны района в ускорении работ по переводу наземного эфирного телевещания с аналогового на цифровой формат. С этой целью, для доставки оборудования цифрового телевидения, на средства районного бюджета была проложена подъездная дорога протяженностью 8 км. на вершину горы «Хабирох», вблизи сел.Хучада, где установлена радиопередающая антенна. Работы по установке цифрового оборудования завершились и теперь жители района получили возможность смотреть 10 цифровых телеканалов.

Кроме того, еще одну вышку для цифрового вещания установили и на Ругельдинском участке, который также ввели в эксплуатацию.

Совсем недавно, в рамках республиканской целевой программы «Социальное развитие села» сдали в эксплуатацию ФАП в сел. Могох и водопровод в сел.Хотода. 
Воскресный рынок, который находился в районном центре Хебда, рядом с республиканской автодорогой, создавал много неудобств для автотранспорта. Теперь, для ярмарки выбрана очень удобная и просторная площадка в 2-х километрах от районного центра, на берегу реки Аварское Койсу, где жители и гости района могут напрямую, без посредников, торговать выращенной с/х продукцией. На площадке создана вся необходимая инфраструктура. В отдельном месте оборудован скотный рынок с местами для убоя, для торговцев промышленными товарами построены прекрасные навесы. 
Еще одно радостное событие, в рамках Года культуры на средства районного бюджета завершается капитальный ремонт районного Дома культуры, который получит новое название- Центр традиционной культуры. Здание буквально преобразился и ничем не уступает столичным залам..
В 2014 году по федеральной целевой программе «Юг России» мы заканчиваем строительство нового здания для Гентинской средней школы, рассчитанное на 213 учеников, который планируем сдать в эксплуатацию к следующему учебному году.
- Раз мы затронули вопросы образовательной сферы, хотелось бы узнать, в каких населенных пунктах ожидается строительство новых корпусов для школ, так как по всей республике немало «дворцов знаний», находящихся в аварийном состоянии.
- Вы верно заметили, как и в других районах республики, и у нас тоже немало старых зданий школ, построенных в начале прошлого века. Когда я стал главой Шамильского района, то обнаружил, что многие здания образовательных учреждений с 30-годов прошлого века никак не отремонтировались. Из бюджета района ежегодно мы выделяем средства на проведение капитального ремонта в таких школах. В 2012 году, сгоревшую дотла Тляхскую среднюю школу мы практически  заново отстроили на средства районного бюджета. В 2013 году провели капитальный ремонт здания  Хебдинской средней школы, полностью поменяли окна в Тидибской и Мачадинской средних школах. В 2014 году такой ремонт провели в Хучадинской и Куанибской основных школах.
Инвестиционный климат

- Как бы вы охарактеризовали инвестиционный климат в Шамильском районе? Созданы ли благоприятные условия для потенциальных инвесторов? Какие объекты сооружены, благодаря финансовым вливаниям извне?

-Мы привлекли инвесторов и открыли пожарную часть в райцентре. Представители МЧС РФ тоже пошли нам навстречу. Пока МЧС не построит новое здание для пожарной части или не выкупит это здание у предпринимателя, пожарники размещены в частном корпусе. Уже второй год пожарники работают в здании, возведенном частным инвестором.
Состоятельные выходцы из района, бизнесмены готовы инвестировать в свою малую родину. В этом году также ожидается открытие десяти мини-футбольных полей с искусственным покрытием – в селах Кахиб, Могох, Хотода, Мачада, Гоор и в других. В селении Урада такое поле уже сдано в эксплуатацию. Мы считаем, что ведение здорового образа жизни и вовлечение молодежи в спорт предотвратит новое поколение от попадания в криминальные и экстремистские группировки, обережет молодежь от асоциальных идей насилия и зла.
Благодаря энтузиазму местных инвесторов практически с нуля, построены и функционируют прекрасные детские оздоровительные лагеря, где созданы все условия для отдыха детей не только Шамильского района, но и из других районов республики: «Радость» в с.Куаниб, «Каскад» в 5 км. от Кородинского моста,  «Спарта» в сел.Хучада.
Иинвестиционный проект «Агротуристический лагерь «Родники» в селении Мачада. Участок площадью 36 гектаров, отведенный под строительство туристической базы, прошел регистрацию права собственности и расположен в живописном уголке у подножия Богосского хребта на высоте 1950 метров над уровнем моря. На сегодняшний день на данном объекте уже освоено 20 млн. рублей частных инвестиций, создана необходимая инфраструктура туристской базы: завершено строительство подъездной дороги, проведен водопровод и электричество. Возведены спальный корпус, столовая и спортзал. Данный инвестиционный проект можно будет рассмотреть и для обслуживания туристов, прибывающих на туристическую базу «Матлас», входящий в туристический кластер Северного Кавказа.
320 миллионов частных вложений в АПК

- Дагестан  - преимущественно аграрная республика. В горной зоне Дагестана тоже издревле занимались сельским хозяйством. Исследователи отмечают, что дагестанское террасное земледелие и садоводство – уникальное явление. Удается ли соединять седую древность с современными научными технологиями? Приобщаются ли сельхозработники в горах к механизированному труду? Имеются ли примеры успешных фермерских хозяйств в горной зоне? Как обстоят дела с поддержкой малого предпринимательства? Какие из СПК являются преуспевающими? Расскажите о темпах реализации приоритетного проекта развития Дагестана «Эффективный агропромышленный комплекс».
Из 19 сельхозпредприятий 17 закончили 2013 год с положительным балансом.

Положительная динамика в развитии сельского хозяйства района в течении ряда лет наблюдается в таких хозяйствах, как СПК им Гасанова, СПК «Уриб», СПК «Гентинский», СПК «Андыхский», а также малые СПК «Алмаз», СПК «Лотос», СПК «Отгонник», СПК «Золотое руно».

Весомый вклад в развитие агропромышленного комплекса вносят и фермерские хозяйства, среди которых следует отметить: в животноводстве – КФХ «Арша», «Симан», «Гъази», «Х1арада», «Кули», «Барти-2», «Гула-кули»; в садоводстве – КФХ «Кобони», «Восток», «Гидмост», «Мякоть», «Садовод, «Юмна».
За 2013 год предприниматели – выходцы из Шамильского района произвели 320 миллионов частных вложений в развитие агропромышленного комплекса. Только два примера. Из неиспользуемых земель СПК «Урадинский» расположенных  в Кумторкалинском районе, 100 га с/х угодий были переданы в аренду КФХ «Садовод». Пустующая земля в течении двух лет превратилась в оазис в прямом значении этого слова. Посажено 50 га молодых виноградников, более 30 га садов по интенсивной технологии, капельное орошение, создана вся инфраструктура, подъездные и внутрихозяйственные дороги, электричество, общежитие для рабочих, строит мини-винзавод и т.д. Средняя з/плата рабочих - 15 тыс.руб.,  создано дополнительно около 70 рабочих мест. Уже вложены и освоены более  150 млн. руб. частных инвестиций. (инвестор – Гаджиев Магомед Магомедович, из сел. Урада).
Также, на прикутанных землях СПК «Уриб», расположенных в Бабаюртовской зоне отгонного животноводства, реализуется очень важный для республики инвестпроект стоимостью более 200 млн. рублей. (Инвестор ООО «Унисервис» , ген.директор Алиев Омарасхаб Магомедович из сел.Уриб). 
На сегодняшний день уже освоены  120 млн. руб. частных инвестиций, завершена первая очередь – инфраструктура  и мукомольный комбинат, аналогов которому на Северном Кавказе нет, мощность более 90 тонн в сутки, вся технология импортная, монтаж произведен специалистами из Турции. Там же планируется строительство комбикормового комбината на 20 тонн в сутки, и откормочный комплекс на 200-500 голов КРС.  Самое главное, все это будет привязано ко всем хозяйствам района, в том числе и ЛПХ (подворья). Хозяйства и подворья будут получать здесь муку, комбикорма для своих нужд, а они, в свою очередь, поставят для откорма поголовье КРС.
Эти предприятия зарегистрированы в Шамильском районе, и ,соответственно, бюджет района пополняется налоговыми отчислениями. 

Специалисты из Минсельхоза РД  периодически приезжают в район, проводят семинары по стимулированию малого и среднего предпринимательства. В горах тоже имеются крепкие фермерские хозяйства. Садоводством занимаются фермеры из Голотля, Датуна, Урада, из других сел. Частные предприниматели из сельского поселения Уриб заняты в животноводческом сегменте АПК.
- Какие СПК района имеют прикутанные земли? Есть ли хозяйства, допустившие нерациональное использования данных земель сельскохозяйственного назначения? Как вы работаете с такими кооперативами?

Из 19 СПК района только два- СПК «Дагбашский» и СПК «Голотлинский» не имеют прикутанные земли.

 Остальные имеют прикутанные земли в Южно-Сухокумской, Кизилюртовской, Кумторкалинской,  Бабаюртовской и Кочубеевской зонах отгонного животноводства. Общая площадь сельскохозяйственных угодий района составляет 110,5 тыс. га, (в том числе, 59 тыс.га земли отгонного жив-ва) из них пастбища 90 %, пашня 3%, сенокосы 6,5 %, сады 1,5%, под виноградниками - всего 4 га. 

Площадь орошаемых земель составляет около 7% от всех сельскохозяйственных угодий (6,2 тыс. га,). 

На прикутанных землях, закрепленных за хозяйствами района, много заболоченных не пригодных для использования земель, нами уже получено согласие на уровне Минимущества РД и там планируется создать пруды для разведения частиковых пород  рыб  - это порядка на 200-300 гектарах.
Институт полпредов в действии
- Как глава района, что вы скажете об инициативах и проектах, реализуемых главой Дагестана Рамазаном Абдулатиповым? Как вы относитесь к политике «очищения и обеления» руководителя республики? Создание в Дагестане четырех округов и назначение в каждом из них полномочных представителей главы республики каким образом отражается на деятельности муниципалитетов? Имеется ли опыт положительного решения тех или иных проблем институтом полпредов главы Дагестана? 
-  Любой дагестанец, которому небезразлична судьба Дагестана, положительно воспринимает начинания главы республики Рамазана Абдулатипова. Моментально жизнь не может поменяться в лучшую сторону, но идет поступательное движение вперед. Политика очищения и обеления направлена на наведение порядка в республике. Что касается института полпредов главы Дагестана, то этот ресурс показал свою жизнеспособность и действенность, хотя поначалу многие главы районов относились к нему скептически. Например, в Горном территориальном округе полпредом Главы республики является опытный политик, хозяйственник Магомедгаджи Баширханович Зайнулабидов, который не понаслышке знает проблемы каждого муниципалитета и способствует решению возникших вопросов. Полпреды помогают главам районов, в том числе во взаимодействии с федеральными органами и во многих других ситуациях.
Голотлинский завод, Бирюлово, Хебдинская ярмарка

 - Функционируют ли на территории МО «Шамильский район» заводы, фабрики, цеха?
В районе функционирует 4 предприятия выпускающих промышленную продукцию.

Консервный завод СПК «Возрождение» (с. Голотль) в 2013 году произведело абрикосового сока на 5,4 млн. рублей.  Но, как и везде, завод испытывает трудности со сбытом выпускаемой продукции. Если бы был спрос, завод мог бы выпускать в пять, десять раз больше банок, чем сейчас. Мы покупаем продукцию данного завода для школ, дошкольных учреждений, интернатов. Хотя продукция Голотлинского завода натуральная, качественная, без вредных примесей и ингредиентов, к тому же и гораздо дешевле прочих соков с красителями, все же существует проблема со сбытом. 
Голотлинский консервный завод был открыт еще при советской власти, круглый год в нем трудились восемьдесят человек. Теперь же в работе задействованы лишь тридцать человек, и то - посезонно. Завод переживает не лучшие времена. Садоводы из Шамильского и из других районов привозят свою продукцию в этот завод. Хотя в этом году, из-за ранних весенних заморозков, мало фруктов, в урожайные годы Голотлинский завод выручает многих сельхозпроизводителей.
В двух филиалах КЭМЗ, расположенных в с. Хебда и с. Мачада,  произведено трикотажной продукции (школьная форма, утепленная детская и взрослая одежда) на сумму 1,9 млн. рублей. В Урибском филиале ООО «Унисервис» произведено трикотажной продукции(спецодежда) на сумму 0,7 млн. рублей.
- Дагестанцы транспортировали фрукты и другую сельхозпродукцию  в овощебазу в Бирюлово города Москвы. Это был крупный рынок сбыта продукции республики. Как мы знаем, вокруг этой базы создали грандиозный ажиотаж, воспользовавшись провокацией, приостановили работу овощебазы. По вашему мнению, какие интересы лежали в основе данной шумной кампании, и какова дальнейшая перспектива данного объекта?
- Конечно, в данном случае мы имеем дело с чистой воды провокацией, рейдерством, наличием экономического интереса со стороны конкурирующих фирм к обощебазе в Бирюлово, в которой реализовывалась сельхозпродукция из Дагестана. Думаю, что овощебаза заново заработает,  в этом направлении шаги предпринимаются. Глава Дагестана Рамазан Абдулатипов тоже многое делает, чтобы этот объект снова открыл двери. Шамильский и другие районы Дагестана поставляли продукцию в эту овощебазу. Надеемся, что мы не потеряем этот рынок сбыта. И москвичам выгодно получать качественную, натуральную продукцию за умеренную цену.
- Большая часть сельскохозяйственной продукции оседает в самих районах. Например, овцеводы жалуются, что шерсть вообще обесценилась, мол, раньше Минобороны заказывало ее для изготовления шинелей. Теперь же за стрижку овец СПК отдает больше, чем получает за продажу шерсти. Создаются ли условия на местах для торговли и сбыта сельхозпродукции?
- После устного замечания Главы Республики Дагестан Абдулатипова Р.Г. по воскресной ярмарке в центре села Хебда, через который проходит пассажиропоток  в три соседние районы, руководство района с привлечением частного инвестора  в октябре 2013 года приняла решение перенести ярмарку за пределы райцентра (на расстояние 1.5 км) с выделением земельного участка площадью 3000 кв.м. Построены два крытых павильона типа «торговый ряд» на 600 посадочных мест по 140 метров длиной каждая, площадка для стоянки автотранспорта, два загона для КРС и МРС, скотобойня, крытый мясной павильон длиной 15 метров и магазин для повседневной реализации мяса.
Раз в неделю (в воскресенье) проходит эта межрайонная ярмарка. Мы сейчас строим хранилище для мяса, устанавливаем холодильники, чтобы у людей была возможность в любое время покупать здесь продукцию. На постоянной основе будут действовать мясной павильон и другие секторы. Мы планируем в дальнейшем запустить здесь постоянно действующий рынок. Здесь совершают покупки жители Тляратинского, Цунтинского районов, Бежтинского участка, выходцы с даргинских, лакских и других районов Дагестана. В открытии ярмарки принимал участие и министр сельского хозяйства и продовольствия РД Баттал Батталов.
Демографический взрыв
- Как характеризуется демографическая ситуация в районе? Сколько человек приписано в Шамильском районе? Примерно сколько выходцев из вашего района в мире? В каких регионах проживают переселившиеся с гор уроженцы вашего муниципалитета?

- На сегодняшний день в Шамильском районе, по данным переписи 2010 года, прописано 28122 человек. Переселившиеся из своих родовых аулов выходцы Шамильского района проживают в основном в Ленинкенте, Кизилюртовском, Кизлярском, Тарумовском районах РД, а также в других городах и районах республики. За пределами Дагестана тоже  проживают многочисленные диаспоры. Например, в Москве – 260 семей урадинцев, моих односельчан. Уроженцы Шамильского района живут в Ставрополье, в Астраханской области, во многих других города и регионах России, а также и за рубежом. В мире нас около пятидесяти тысяч, по моим расчетам.

Выборы – без инцидентов

- Сколько избирателей в вашем муниципалитете?

-17 тысяч человек с небольшим с правом голоса.

- По инициативе главы Дагестана депутаты Народного собрания республики рассмотрели законопроект о муниципальных выборах, предусматривающий проведение выборов не всенародно, а представительным органом, местными депутатами. Законопроект принят в первом чтении. По вашим оценкам, введение новой выборной системы на местах  - благо или зло?

- В 2009 году меня тоже так выбирали главой МО «Шамильский район»  голосованием местных депутатов. По новому законопроекту, и главы местных поселений принимают участие в выборе главы района. Думаю, эта система будет функционировать намного лучше, потому что местными депутатами выдвинут лишь людей достойных, которые  положительно зарекомендовали себя, и они в свою очередь проголосуют за главу муниципалитета. При принятии нового закона все муниципальные выборы пройдут по новой схеме, раньше был разнобой – где-то выбирали местные депутаты, где-то – всенародно. В Шамильском районе практиковались выборы, проводимые голосованием местных депутатов. В нашем районе, слава Аллаху, не было инцидентов, конфликтных ситуаций, связанных с выборным процессом. Надеюсь, в дальнейшем тоже не возникнут проблемы в этой сфере.
Башенные комплексы

- 2014 год объявлен президентом России Владимиром Путиным Годом культуры. В Дагестане проводится много фестивалей и других мероприятий, нацеленных на сохранение и развитие самобытной культуры республики. На прошлой неделе мы побывали в Шамильском районе, осмотрели культурно-исторические памятники, которыми изобилует ваш район. Старинные башни – бренд вашего района. Следует признать, объекты культурно-исторического наследия не везде охраняются, например, из десяти башен Старого Гоора семь разрушены. Датунская церковь была отреставрирована, но специалисты подвергли критике деятельность этих горе-реставраторов. Что делается для сохранения данных исторических памятников? В Шамильском районе имеются все предпосылки для развития этнотуризма. Проводится ли работа в этом направлении?
- Что касается храма около сел.Датуна, надо признаться что, как положено там реставрационные работы не провели. А проводили их подрядчики Минкультуры РД. Ежегодно по линии Министерства культуры РД выделяются определенные средства на реставрационные работы, хотя на восстановительные и охранные работы всех памятников культуры этих финансов не хватает. Но Гоорские, Кахибские башни мы потихоньку приводим в порядок. Те культурно-исторические памятники, которые сохранились по сей день, оберегаются, и мы не дадим распространяться разрушительным процессам. В ближайшее время мы открываем в районе культурный центр. Здание районного дома культуры находилось в таком состоянии, что в нем стыдно было проводить мероприятия. На месте старого строения мы возвели современное здание культурного центра, на что было израсходовано более 6 миллионов рублей. Это и средства районного бюджета, и вливания бизнесменов. Культурный центр – лицо района, поэтому и было принято решение построить новое здание для него.
Совместно с Комитетом по туризму РД мы работаем над тем, чтобы включить Старый Гоор и Старый Кахиб в маршруты этнотуризма, хотим сохранить хотя бы то, что до наших дней не разрушено. Действительно, в этом вопросе государственные структуры и частные инвесторы должны работать сообща.
Аваро-кахетинская дорога жизни
- Во многих ранее благополучных районах загремели выстрелы, звучат экстремистские лозунги, участились теракты. За последние два года в Шамильском районе тоже появились экстремистские группировки, были объявлены режимы КТО. Что повлияло на изменение общественно-политической и религиозной обстановки в районе? Продолжается ли строительство Аваро-Кахетинской дороги после нападения террористов, произошедшего 26 сентября 2014 года?
- Действительно, Шамильский район находился в стороне от проблем экстремизма и терроризма. В последнее время в некоторых населенных пунктах появились очаги распространения экстремистских идей. Конечно, мы проводим работу против экстремизма, периодически собираем имамов сельских поселений, беседуем с родителями и родней представителей молодежи, вступивших на путь заблуждения. До последних двух лет случаев применения оружия на почве идеологической неприязни не было. В селении Телетль террористы совершили убийства главы села и его родственника. По этому поводу были созваны сходы телетлинцев. Экстремистские идеи в этом поселении не воспринимаются, только одна семья разделяет эти взгляды. Дружина из числа сельчан тоже создана. Мы пытаемся воздействовать словом, проповедями ученых, мудростью аксакалов. С «лесными» работают силовики, задача светских властей и общества – уберечь людей от распространения  идей насилия и экстремизма.
Строительство Аваро-Кахетинской дороги, естественно, будет продолжаться. Для обеспечения безопасности дорожникам прикомандированы силовики из других районов. Буквально сегодня, в 2 часа ночи 8 октября, причастные к нападению на строителей Аваро-Кахетинской дороги лица получили заслуженное наказание и в ходе боестолкновения были ликвидированы.  Ими оказались трое уроженцев Табасаранского района, находившиеся в федеральном розыске за посягательство на сотрудников правоохранительных органов. 

Уверен, недалек тот день, когда мы все будем вспоминать сегодняшние беды Дагестана как страшный сон. Хочу пожелать нам всем, Дагестану и России мира и процветания, чтоб наконец наша молодежь, заблудшая бредовыми идеями идеологических лжеэмиссаров, очухалась от сна и шла по истинному пути наших отцов и дедов….
Беседовал Гамзат Изудинов

