Сессия                                                    
Д О К Л А Д 
Главы МО «Шамильский район» об итогах социально-экономического развития МО «Шамильский район» за 2020 год и задачах на 2021 год.
Основная цель социально-экономического развития МО «Шамильский район» определятся  как - повышение уровня жизни жителей района, а это представляется возможным только за счёт создания новых рабочих мест, предоставления высококачественных услуг в сферах здравоохранения и образования, создания комфортных условий жизни с соответствующими качественными и надёжными услугами водоснабжения и водоотведения, энергоснабжения, безопасными и качественными дорогами и хорошей экологией. 
В рамках празднования 100-летия с момента образования ДАССР в Совете Федерации РФ при презентации социально-экономического и культурного потенциала Республики Дагестан Сергей Меликов сказал « Мы поднимаем эти вопросы для того, чтобы повысить уровень социально-экономического развития Дагестана и уровень благосостояния его жителей. Люди этого заслуживают».
За 2020 год администрацией МО «Шамильский район», сельскими поселениями, учреждениями и организациями района проделана определенная работа, о которой я хочу обратить Ваше внимание в этом докладе. 
Образование
Развитие  системы общего образования  в районе происходит в соответствии с основными этапами  реализации государственной политики в сфере общего образования.  
         В ОУ  района в нынешнем учебном году обучался  2741  уч-ся. 
         Всего педагогов 735   чел., в дополнительном образовании   67.
         Работает программа «Земский учитель».  В 2019-20  учебном году по этой программе работала учительница английского языка  в Митлиурибской ООШ.       В 2020- 21 учебном году по программе работают в Хебдинской СОШ - учитель физкультуры, в Гоорской СОШ -учитель математики и  в Ратлубской  СОШ-  учитель английского языка.

         В 2019-2020 уч. году получены учебники  для 4-9 -х  классов и частично для  10-11-х классов. 
Сеть  Интернет  функционирует в 28 средних и основных ОУ. Необходимо, чтобы были включены все начальные школы, ДОУ и УДО. 
Во всех 43  школах района  организовано разовое  горячее питание, охвачено горячим питанием 1152 учащихся. В этом учебном году на качественное  горячее питание одного ученика выделяется 61 руб. Работа организована в  соответствии  с требованиями  Роспотребнадзора.
           Обучение на дому было организовано для  6 детей из 4 школ.
           В соответствии с планом отдела образования с целью определения соответствия качества обучения учащихся  образовательным стандартам, определения уровня управленческой, воспитательной и методической работы  была проведена  комплексная проверка в Кахибской СОШ с 9 по 12 октября, в Тидибской СОШ с 25 по 27  ноября, также в Занатинской и Гоор-Хиндахской НОШ.  По результатам проверок были составлены справки и были указаны сроки, по  устранению выявленных недостатков с последующей проверкой их исполнения.
          В прошлом учебном году в  связи с обстановкой, сложившейся  вокруг пандемии  коронавируса,  ОГЭ в 9 классе был отменен, ЕГЭ в 11 классе был проведен  частично, сдавали те выпускники, которые поступали  в ВУЗы.  
             Одним из ведущих показателей качества  образования является итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов.
              Всего выпускников 9 класса 2020 году  было 281 чел. Все выпускники 9 класса получили аттестаты, а аттестаты с отличием получили 22 выпускника из следующих школ:
Ассабской СОШ-2
Мачадинской СОШ-1
Гентинской СОШ-4
Урадинской СОШ-3
Хотодинской СОШ-3
Тидибской СОШ-2
Хебдинской СОШ-3
Хучадинской СОШ- 2
                 Всего выпускников 11 классов 143, из них со справкой окончили 6 человек.   От сдачи  ЕГЭ отказались 39 выпускников.  Все 143 выпускника получили аттестаты об окончании 11 кл., из них аттестат особого образца получили  8 выпускников:
Гасанова П.Г.- Гентинская СОШ
Шамхалов Р.М.- В.Батлухская СОШ
Абдулаева Х.М.- Тидибская СОШ
Ибрагимов М.Ш.-Тидибская СОШ
Алихмаева З.Ю.- Ругельдинская СОШ
Азаев Р.М.-Хебдинская СОШ
Давудов М.Д.- Хебдинская СОШ
Мусаева М.М.- Хебдинская СОШ

           При сдаче ЕГЭ по основным предметам:
1. Русский язык сдавали 97 выпускников, из них не набрали проходного балла 21 учащийся. Процент успеваемости от общего числа сдавших русский язык составляет 78%.                                                                                                                                                                 
2. Математику (профильный) сдавали 28 учащихся,  из них 14 выпускников не набрали проходного балла. Процент успеваемости    по математике  50%.
3. Биологию сдавали 43 выпускника, из них проходного  балла  не набрали 17 выпускников. Процент успеваемости  60 %.
4. Химию сдавали 34 выпускника  этого года,  не набрали проходного балла из них 20 выпускников. Успеваемость 41 %
5. Историю сдавали 31 выпускников,  из них не набрали проходного балла 13 учащихся. Успеваемость 58%.
6. Обществознание  сдавали 70 выпускников. Из них не набрали проходного балла 45 учащихся..  Успеваемость 35%
7. Физику сдавали всего 6 выпускников. Из них проходной балл не набрали 2 учащихся. Процент успеваемости от общего числа сдавших ЕГЭ по физике составляет  66 %.
8. Информатику сдавали всего 5 выпускников, из них только один выпускник Ругельдинской СОШ набрал проходной балл, остальные не набрали и 20 б., проходной балл по информатике составляет 40 б.:
9. Предметы- английский язык и  литературу сдавали  по одному учащемуся, оба учащихся не набрали проходной балл. Своим правом не сдавать ЕГЭ воспользовались учащиеся Тогохской СОШ, Телетлинской СОШ №2, Урибской и В.Колобской СОШ, тем самым  отказались от поступления в ВУЗы 12 учащихся.
Проведенный анализ  показал, что руководителям ОУ и педагогам необходимо обратить внимание на изучение предметов и усилить работу  в профориентационном направлении.
Обсудить на педсоветах итоги ЕГЭ по каждой дисциплине  отдельно,  проработать дорожную карту  по исправлению  данных проблем в ходе работы в новом учебном году.  Чаще проводить пробные, контрольные срезы. В течение года следить за ходом работы предметников, составить мониторинг успеваемости и качества обучения выпускников в каждом семинаре.
В соответствии с приказом Министерства образования и науки РД « О порядке  проведения школьного, муниципального и регионального этапов ВсОШ в РД в 2019- 2020 учебном году»  были проведены  школьный и муниципальный этапы ВсОШ  по 16 предметам.
В муниципальном этапе приняли участие 732 ученика. Во всех проведенных олимпиадах, т.е в 16 олимпиадах,  приняли участие учащиеся Хебдинской СОШ. В 15 олимпиадах  приняли участие  Тидибская,  Ругельдинская СОШ, в 14 олимпиадах – Гентинская СОШ.
Ни в одной из  олимпиад участия не было со стороны Дагбашской ООШ и В/ Колобской СОШ. Телетлинская СОШ №2 участвовала в 1-й олимпиаде- по русскому языку, в двух олимпиадах приняли участие Гоготлинская и Ратлубская СОШ, в 3-х  олимпиадах – Урибская и Тогохская СОШ.
По количеству  победителей и призеров муниципального этапа лидируют следующие школы:
Тидибская СОШ- 59 призовых мест,
Хебдинская СОШ- 51 призовое место
Ругельдинская СОШ- 44  призовых мест,
Гентинская СОШ- 37 призовых мест.
В целях выявления творчески работающих  педагогов и распространения инновационного педагогического опыта  лучших учителей с 18-19 декабря  на базе МКОУ « Хебдинская СОШ» был проведен конкурс «  Учитель года – 2020». В ней приняли участие 4 педагога  3-х школ: Хебдинской, Тидибской ,Голотлинской СОШ.
По итогам конкурса  победителем стала учитель  биологии  Хебдинской СОШ Ахмедова Зайнаб Магомедовна, 2 место  заняли учитель  русского языка   Тидибской СОШ Инусова Патина Магомедовна и учитель  начальных классов Хебдинской СОШ Гитинова Барият Абдурахмановна, 3-е место – учитель  обществознания Голотлинской СОШ Саидов Юнус Магомедович.
Конкурс « Воспитатель года» был проведен на базе МКДОУ «Хебдинский д/сад». Победителем конкурса стала Салихова Патимат Шабановна-воспитатель Хебдинского д/сада.
По сравнению с прошлыми годами возросла и антитеррористическая защищенность. Системами   видеонаблюдения  оборудованы   все образовательные организации, во всех установлены кнопки тревожной сигнализации. Периметрального  ограждения не имеют 6  ООШ, 4  НОШ. Все образовательные организации имеют необходимую документацию по антитеррористической защищенности, изданы приказы, составлены планы  о проведении  мероприятий, обеспечивающих безопасность учреждения,  назначены ответственные лица за выполнение мероприятий по антитеррористической защищенности на объектах. Паспорта  безопасности, утвержденные в установленном порядке, имеются на все 67 ОУ.
17 школ района имеют школьные автобусы, в 2020 году Минобразования РД выделило нам 2 новых автобуса с. Гоор и Митлиуриб.
 В 20 ДОУ района воспитывалось 679 детей. В коллективе педагогов дошкольных образовательных учреждений района высшее образование имеют 69 человек, 27 человек имеют среднее  специальное образование.
Задача ликвидации очередности в дошкольных образовательных организациях для детей в возрасте от 3 до 7 лет имеет  непосредственную связь с качеством школьного образования. Проблема неравного доступа в детские сады остается одной из наиболее актуальных проблем системы образования района. Всего по району на 1 января 2021 года на электронной очереди состоит 188 детей.
        
Здравоохранение
В Шамильскую ЦРБ входит районная больница на 145 коек и поликлиника на 200 посещений в смену, 7 участковых больниц на 90 коек, дневной стационар на 45 коек с учетом сменности 90 коек,  9 врачебных амбулаторий , 12 ФАПов, 19 ФП, штатная численность 635,5 единиц в том числе врачи 104,0 шт, средний мед персонал 307,25 шт, младший мед персонал 49,75 шт, прочий персонал 174,5 шт.   
        В 2020 году обращений по поводу заболевания в Шамильском районе    было 21763 случая, вызов скорой медицинской помощи 6378 случаев. С коронавирусной инфекцией на стационарном лечении находилось 615 больных, из них направлено в республиканские учреждения 61. 
Во время пандемии  в Шамильском ЦРБ было перепрофилировано четыре инфекционных отделений под ковид-19. На борьбу против ковид -19 получено из трансферта федерального бюджета на заработную плату и начисление на заработную плату 56525,1 тыс. рублей, из фонда республиканского бюджета на эти цели 7185,7 тыс. рублей.                                                                
Средняя заработная плата врачей в 2020 году по информации ЦРБ составило 66102 рублей, среднего медицинского персонала 29777 рублей и младшего медицинского персонала 30322 рублей, прочего персонала 19677 рублей.
	В 2020 году из Минздрава РД район получил 3 автомашины, одна скорая помощь, передвижной ФАП и УАЗ патриот. По федеральной программе «Земской доктор» принято 6 врачей и 1 фельдшер.
           Основные направления деятельности системы районного здравоохранения на 2020 год и в последующем должны быть– оказание эффективной  качественной медицинской помощи, укрепление материально-технической базы, укомплектование медицинскими специалистами, в т.ч. трудоустройство выпускников ВУЗов. По здравоохранению вноситься вопрос на сессию и с конкретной информацией на ваше обсуждение выступит главврач. 

Сельское хозяйство
В аграрном секторе района в настоящее время функционируют 16 сельхозпредприятий, 1- ООО, 34 – малых СПК, 73 – КФХ, 12780 – ЛПХ.
Индекс производства продукции сельского хозяйства в 2020 году составил 106% и объем валовой продукции достиг 1 млрд. 372 млн. рублей, в том числе 387 млн. руб. в растениеводстве и 984  млн. рублей в животноводстве. 
Все сельхозпредприятия финансовый год завершили с прибылями и составил 6967 тыс.руб. Единый сельхозналог в 2020 году  выполнен на 137 %.
В сельхозпредприятиях на конец 2020 года содержались 4133 голов крупного рогатого скота, из них 1730 коров, 41217 голов овец и коз в т.ч. овцематки  28850 голов.
Как никогда, последние 2 года мы постарались навести порядок в учете поголовья скота в фермерских хозяйствах и в малых СПК района.
В результате тщательно проведенной инвентаризации поголовья скота удалось избавиться от искажений в учете поголовья скота  имевших место в фермерских хозяйствах района. Имеются снижение поголовья, зато информация более объективная.
В последние годы особое внимание уделяем – обновлению породного состава скота и улучшению продуктивных качеств, т.е. ведется последовательная племенная работа.
Впервые по нашему району на начало 2021 года в Государственном племенном регистре племенных организаций в Минсельхозе России зарегистрировано  5 племенных хозяйств района. Это ООО «Тидибский» - 4420 голов Дагестанской горной породы овец, СПК «Тидиб» - 3122 голов- этой же породы, КФХ «Месед» - 250 голов симментальская (КРС), СПК «Уриб» -2049 голов овцы горной породы и СПК «Отгонник» - 101 голов тоже горной породы.  
Важную роль в развитии животноводства района в достижении индикаторов Госпрограммы  оказывает Государственная поддержка стимулирующая сельхозпроизводителей.  
За прошлый год наши хозяйства получили Господдержку
- Поддержка племенных хозяйств   - 20230 тыс.руб.
-  Наращивание маточного поголовья овец    - 6309 тыс.руб.
- Реализация шерсти               - 991 тыс.руб.
Участвуют наши сельхозпроизводители на республиканских конкурсах получения грантов: гранты начинающих фермеров в 2020 году получили 1.Халишаева М.А. 	  -с. Голотль,  2.Гамзатова Ч.С. – с.Батлух, 3.Магомедов Ш.Г. -с. Хотода, 4.Хайбулаев Г.М. -с. Дагбащ и 5.Омарова З.Г.  – с.Тидиб
В основном эти хозяйства закупили скот мясной породы и начали заниматься производством и реализацией мяса.
Средняя заработная плата одного работника составило 12196 рублей, или на 851 рублей больше, чем в 2019 году.
Сегодня в нынешних условиях, когда в горах приостановлена деятельность общественных предприятий аграрного сектора, имеется в виду бывшие колхозы и совхозы переименованные в СПК обеспечение занятости трудоспособного населения и их социальное благополучие в значительной мере связано с развитием животноводства и садоводства, в частности горно-долинного, террасного садоводства. Всего в районе числятся 1780 гектаров садов, из них около 400 га с возрастом более 30 лет, а по омолаживанию и реконструкции, таких малопродуктивных садов, работа не проводится. Отделу сельского хозяйства дано поручение вместе с главами сельских администраций разобраться в этом вопросе.
Несмотря на климатические условия, заморозки весной собрано 4030  тонн плодов.
Не самым удачным был прошлый год, для тех прикутанных хозяйств (М.Гасанова, Ругельдинский, Андыхский), где невозможно было  засеять рис, из-за дефицита поливной воды. Департамент по мелиорации данный факт дефицита воды признали и в этом году обещают и уже приступили к очистке каналов в Кочубейской зоне.
Изучив рентабельность рисоводства в Кочубейской и Бабаюртовской зоны отгонного животноводства восстанавливать и расширять площади под рисовые чеки начали: ООО Тидибский – 80га, КФХ Ахмаева – 100га, СПК «МХП Советское»-30га.
В приоритете остается развитие мелких и средних инвестпроектов, особенно в горах, где необходимо решать вопросы занятости молодежи и закрепления  их в селе. К примеру, в каждом муниципальном образовании обозначены наиболее продуктивные, мелкие животноводческие фермы, их у нас около 50, они и принимают активное участие в районных и республиканских сельхозярмарках. Главами некоторых сельадминистраций по возможности принимают меры по ремонту и восстановлению дорог и линий электроэнергии хуторов, где молодежь занимается животноводством.
Весомый вклад в развитие агропромышленного комплекса вносят, такие фермерские хозяйства как по животноводству:  «Герцоб»Тидиб, ИП  «М.Садуев»Тогох, «ХIарада» Урада,    «Гула- кули»,  КФХ «Юность» с. Телетль, «Горянка» с. Мачада, Ахмедов М-Г. с.Гента, по садоводству: КФХ «Кобони», «Тавакал»,   «Мякоть», «Садовод», «Юмна», «Бухуни».
Последние годы ЛПХ развиваются динамично и стабильно. Можно отметить хорошую работу ЛПХ МО «Дагбашский», МО «с/с  Ругельдинский»,  МО «с/с Батлухский», МО «Ратлубский», МО «Андыхский», МО «Ассабский», МО «Могох» и многих других, всех не перечислишь.
В прикутанном хозяйстве СПК им. М.Гасанова в Кочубее в прошлом году  был запущен молокоперерабатывающий цех малой мощности, который производит качественную сырную продукцию.
Для большинства хозяйств общественного сектора  2020 год завершился с неплохими  показателями в производственной и финансовой деятельности. По сравнению с прошлым годом  количество крупного рогатого скота  увеличилось на 42 голов, количество мелкого рогатого скота увеличилось на  88 голов. В трех хозяйствах допустили уменьшение поголовья овец и коз. СПК Батлухский (-90), СПК Ругельдинский (-85) , а в СПК Дагбашский  , реализовали МРС для строительства моста в село- это тоже ответ для тех, кто задает иногда вопрос , для чего нужно общественное поголовье . 
      Надо сказать о хозяйствах, которые за собственные средства закупили племенной скот красно пёстрой породы, ИП Гаджимагомедова А.Д. с. Ассаб  (КРС-166 голов в т.ч. 95 коров) , который имеет высокие показатели надоя молока и производства мяса , только за прошлый год хозяйство реализовало 71 тонн молока и 7,5 тонн мяса. Арендовали дополнительные земельные участки и расширением хозяйственной деятельностью СПК «Месед» ( рук-ль Омаров Мустафа) с. Тидиб , приобретено КРС  симментальской породы , таких примеров много.                                                                                       
В районе насчитывается около 4954 пчелосемей. Из опытных пчеловодов – Алиев Магомед - с. Ассаб, Ибрагимов Т.- с. Ратлуб, Ибрагимгаджиев А. – с. Митлиуриб, Алиев А. – с. Н/Батлух и Хабибов М.- с. Телетль и другие.
Развивается коневодство, общее количество которых достигает 1850 лошадей. КФХ «Арша» содержит табун из 150 лошадей, ООО «Дагбаш» 150 голов, Шехов Ибрагим из Тидиба 80 голов и другие. 
За последние годы приобретено всего 7 единиц сельскохозяйственной техники с учетом прессподборщиков на сумму более 4,5 млн. рублей.
		
Культура
В целях реализации федеральной целевой программы «Культура России 2018-2023 гг.» и программы развития культуры и народного творчества Республики Дагестан до 2023г. в районе проделана определенная работа по  сохранению и развитию нематериального культурного наследия народов Дагестана и Шамильского района в целом.  В рамках программы в 2020 году построен новый клуб с библиотекой в с. Хучада на 10,8 млн. рублей.
В 2020 году в Шамильском районе проведены 5 крупных культурно-массовых мероприятий, в т.ч. дистанционно. В связи с ограничениями в период коронавируса, проведение всех запланированных мероприятий не удалось.  Среди проведенных мероприятий отметим:
1. Совместно с Хебдинской СОШ провели  конкурс –Годен к строевой- среди старшеклассников, посвященный 23 февраля;
2. Провели концерт «Восславим женщину -Мать», посвященный Международному женскому дню 8 марта
3. Детский ансамбль « Юность гор» принял участие на республиканском фестивале «Очаг мой родной Дагестан»и стали лауреатами в номинации «фольклорный танец» дистанционно.
4.  Фольклорный ансамбль «Дагбаш» принял участие на Международном фестивале «Горцы» в г Махачкала в зоне отдыха «Малибу»
5. Провели дистанционно республиканский фестиваль фольклора и традиционной культуры «Аварское койсу-река дружбы» в сентябре
15 февраля  провели  литературно-музыкальную   композицию « Чтим память  павших  в  Афганистане». У  памятника  провели  мероприятие  совместно  со  школой.  Были  приглашены воины –интернационалисты Магомедаминов Н  и Лахдалаев М.
Провели   утренник  на тему « С днем  защитника  Отечества», совместно   со школой   и  военкоматом. Провели  встречу  с внуками  и наследниками участников  ВОВ, посвященная ко Дню Победы.  Ко дню  семьи   провели  встречу  за  круглым  столом  « Крепкая  семья, крепкая  держава». Оформили  кн.выставку  к 101 –летию  генерал- полковника  М.Танкаева   и  провели   литературно-тематическую  композицию  «  М.Танкаев –наша  гордость» . 
График   спортивных соревнований был сорван.  До эпидемии наши спортсмены успели принимать участие  в  некоторых соревнованиях.
В республиканском турнире  по вольной борьбе  в  сел. Ахты воспитанники Урадинской ДЮСШ заняли одно 2 и два  3 места.
В районе проведены соревнования по сдаче ГТО среди взрослых - по райучреждениям. 
В 2020 году район занял 3 место по РД и был награжден кубком и дипломом Минспорта РД «За развитие спорта в РД».
В феврале была проведена выставка работ  по декоративно- прикладному искусству преподавателя художественного  отделения  ДШИ Гасанова Магомеда Гасановича в историческом музее города Буйнакска ( резьба  по дереву, лепка).
Укрепление дружбы и добра среди молодежи района является одной из задач отдела. Проведены ряд мероприятий по молодежной политике и развитию туризма. 
Определенная работа проводится в районе по событийному, паломническому и познавательному туризму. С января  2020 года район посетили более 8000 туристов из республики, России и зарубежья (Польша, Австралия, Чехия ,Малайзия Индонезия, Израиль , Латвия и Литва) из разных фирм и турагентств, организованных Министерством туризма и народных художественных промыслов РД. В районе провели  1 республиканский фестиваль по рафтингу совместно  с федерацией по рафтингговому спорту и  отделом молодежи, спорта и туризма  администрации г. Махачкалы от Урибского моста до Голотля. В селении Гоор открыли гостевой дом «Башни Гоора» 
Строительство и инвестиционные программы
В рамках 12 федеральных национальных проектов МО «Шамильский район» участвует в 9 программах:
1.  Демография   (фин.поддержка семей) = единовременные выплаты на детей от 3 до 6 лет- по 10 тыс. руб. и от 0 до 3 лет – по 5 тыс. руб.
2. Здравоохранение - = ФАП с. Ратлуб – 3,2 млн.
3. Образование (РД - современная школа) = 19 школ ВТР – 47,3 млн., 2 школы занятие спортом 4,2 млн. +  из районного бюджета 18 объекта на 12,2 млн.
4. Жилье и городская среда (РД –формирование комфортной городской среды) = 2 объекта – 4,2 млн. в т.ч. райбюджет 1,7 млн.
5.  Экология (РД – система обращения с ТКО) Из райбюджета 31 контейнерных площадок на 0,9 млн.
6.  Безопасные и качественные автодороги (РД - дорожная сеть, безопасность дорожного движения) = 4 объекта – 275 млн. + Мой Дагестан-мои дороги – 3 объекта на 10 млн. + Из бюджета района ремонт местных дорог 37,1 млн в 23 поселениях
7.  Культура (РД –культурная среда, цифровая культура) = 1 объект клуб с. Хучада – 10,8 млн.
8.  Цифровая экономика (РД –информационная инфраструктура, цифровое государственное управление) = 0,7 млн. руб. райбюджет СЭД поселений
9.  Малое и среднее предпринимательство (РД – 5 проектов = фин.поддержка, создание системы поддержки фермеров) = ЦЗН - финансовая помощь 6 безработным гражданам для содействия развитию малого предпринимательства и самозанятости на сумму 0,9 млн. руб.

Кроме того МО «Шамильский район» участвует в проектах: 
«Мой Дагестан- Моя вода» по программе: «Развитие сельских территорий Минсельхоза РД» -Водопровод с. Митлиуриб – 16 км, Освоено 14,9 млн. руб. в этом году. 
По «Республиканской инвестиционной программе Минэкономики РД»
-Водопровод с. Хебда – 9,9 км, ПСД- 1,9 млн. руб. + 0,8 млн. руб. на экспертизу, экспертиза завершена.
Минэкономики РД - Местные инициативы
- Мачада (благоустройство общественных территорий) 2,4 млн. руб. (1,6 млн. руб. респ. бюджет + 0,1 райбюджет + 0,7 част. инициатива)
- (открытый пожарный водоем) 2,4 млн. руб. (1,6 млн. руб. респ. бюджет + 0,1 райбюджет + 0,7 част. инициатива)
- Ругельда-Хиндах (текущий ремонт водопровода) 2,3 млн. руб. (1,7 млн. руб. респ. бюджет + 0,1 райбюджет + 0,5 част. инициатива)
Минтруд РД -Доступная среда
- Хебда СОШ  1,69 млн. руб. (респ. бюджет 1,6 млн. руб. + 0,08 млн. руб. райбюджет) (новая лестница, пандус, оборудование) 
Частные инициативы сельских поселений
- Частный инвестор Алиев Али из сел. Могох строит двухэтажную новую школу МКОУ «Могохская СОШ», завершено 65% работ, освоено 2730 тыс. руб. работы продолжаются.
- мост с. Дагбаш 12 п.м., берегозащитные дамбы 70 п.м. 4,5 млн. руб
- спортивный комплекс с. Н. Батлух на 30 млн. начато 2019 г. и окончание работ март-апрель 2021 г, 5 рабочих мест
- мост с. Ассаб 20 п.м. на 3,5 млн. руб. (береговые опоры)
- взлетно- посадочная полоса для малой авиации  ОАО «КЭМЗ» с. Мачада  640 м длина и 30 м ширина на 8, 0 млн. руб.
- Агролагерь «Родники» с. Мачада 85 млн. руб. Завершено основные комплекса (спальня, столовой, спортзалы), 
- Индивидуальное жилищное строительство населения, в т.ч. 40 новый дом на 5254м2 – 48,0 млн.руб.
- Реконструкция (капремонт) старых домовладений –на 6435 м2 на сумму 31,8 млн. руб.
За счет всех источников инвестировано в Шамильский район за 2020 год всего на сумму 797,5 млн. руб.
Налоги
Доходная часть консолидированного бюджета муниципального района формируется из поступлений налоговых и неналоговых доходов, дотаций, субсидий, субвенций и бюджетных трансфертов. Доходы местного бюджета за 2020 год составили 608 млн. рублей, в том числе 521 млн. рублей финансовая помощь из республиканского бюджета   (85 %) и 88 млн. рублей – собственных доходов. Удельный вес собственных доходов в общем объеме доходов района составляет 15 % против 13 % в предыдущем году.  
Исполнение плановых заданий по налогам в бюджет района составило 106,5 %, в том числе по налогу на доходы физических лиц – 101,6 % (при плане 51384 тыс. рублей, выполнение 52217 тыс. рублей), 
Причиной невыполнения плановых заданий по ЕНВД является пандемия и то, что субъектам малого и среднего предпринимательства, оказавшихся в зоне риска в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции, согласно Указу Главы РД от 31 марта 2020 г. № 24 , были установлены послабления и в качестве компенсации, из республиканского бюджета бюджету района были компенсированы выпадающие доходы в размере 3,313 млн.рублей.
Неиспользованные резервы существуют по налогу на вмененный доход, и сельскохозяйственному налогу.
В Шамильском районе  по состоянию на 01.01.2021 года 11416 земельных участка с регистрацией сведений в базе данных АИС «Налог-3» - 5137 участков, что составляет 44,9% и 8341 ОКС с регистрацией 3460 в базе, что составляет 41,5% 
В 2018 году актуализировано 881 ЗУ и 158 ОКС, в 2019 году – 210 ЗУ и 112 ОКС и в 2020 году – 283 ЗУ и 131 ОКС.  
Промышленное производство
В Шамильском районе функционирует 10 предприятий, выпускающих промышленную продукцию. СПК «Возрождение» (с. Голотль) на базе консервного завода произведено в 2020 году 500 туб. абрикосового сока на 3 млн. рублей. В двух филиалах КЭМЗ, расположенных в с. Хебда и с. Мачада  произведено продукции на сумму 2 млн. рублей, в четырех пластиковых цехах и цехе металлических изделий в с. Хебда произведено пластиковых окон и дверей, решеток на сумму 8 млн. рублей. Мебельные цеха в с. Хебда и Батлух произвели мебели на сумму 2 млн. рублей. Производство продукции промышленности по сравнению с 2019 годом возросло на 4%  (15 млн. рублей – в 2020 году, 14,4 млн. рублей – в 2019 году).
Объем отгруженной продукции на душу населения составил 0,5 тыс. рублей.
Основными проблемами развития промышленного производства района является недостаток оборотных средств, устаревшее оборудование, отсутствие частных инвестиций на модернизацию. 
Малый и средний бизнес
Общая численность зарегистрированных в МРИ ФНС № 10 юридических лиц составляет 330, из которых 116 осуществляют деятельность в сфере сельского хозяйства. По состоянию на 1.01.2021 года зарегистрировано 345 индивидуальных предпринимателей (за аналогичный период прошлого года - 430), в том числе, осуществляющих деятельность как глава КФХ – 162.  
Численность работающих в сфере малого предпринимательства на 1.01.2021 г. составляет 1425 человек (за аналогичный период прошлого года -1908).  На 10 тыс. населения приходится 255 единицы субъектов малого предпринимательства.  Наибольший удельный вес численности работающих приходится на сельское хозяйство – 67%. 
Общий оборот продукции (работ и услуг) по субъектам за 2020 год составил 1020 млн. рублей, против 971 млн. рублей в 2019 году, или рост на 105 % к предыдущему году. Доля малого бизнеса в республиканском обороте составила 0,3 %. 
Всего в районе функционирует 155 предприятий торговли и общественного питания, из которых только в районном центре Хебда  функционируют  94 стационарных торговых точек. Из общего количества торговых объектов 33 магазина осуществляют реализацию продовольственных товаров и 16 магазинов реализацию непродовольственных товаров, также 23 магазина смешанной торговли и 5 точек общественного питания. Всего в районе 4 действующих автозаправочных станций, 3 из них функционируют в райцентре и имеют установленные разрешительные документы. Также, в районном центре функционируют 3 аптеки, из которых только 2 имеют разрешительные документы. По тем объектам, деятельность которых регламентируется разрешительными документами, прокуратурой района вынесены представления и материалы находятся на рассмотрении суда. 
В оставшихся 24 сельских поселениях, по уточненным данным межведомственной рабочей группы на отчетную дату,  функционируют 71 стационарных торговых точек (в т.ч. 7 пекарней), из которых  зарегистрировано в установленном порядке только 16. 
Бытовые услуги в районе представлены в основном пунктами технического обслуживания автомашин (5 точек) и пошивочный цех, которые расположены в районном центре.
В целом по району за 2020 год оборот розничной торговли и  общественного питания составит 2,4 млрд. руб. Объем платных услуг доходит до 31 млн. руб. 
За 2020 год от субъектов малого предпринимательства, находящихся на УСН, поступило налогов на сумму 11,5 млн. рублей, а на ЕНВД -  0,9 млн.руб. (для сравнения, за 2019 год поступление по УСН - 7,9 млн. руб., а ЕНВД -  1,7 млн.руб.). 
Во все уровни бюджетов субъектами малого предпринимательства уплачено 12,8 млн. рублей. 
Доля налоговых поступлений от субъектов малого предпринимательства в общем объеме налоговых поступлений по району составила 14 %.
Недостаточная работа проводится по выявлению и постановке на учет субъектов малого предпринимательства, осуществляющих незарегистрированную деятельность,   выводу их из тени и выявлению «теневой зарплаты», регистрации ОКС и ЗУ используемых для ведения предпринимательства. 
В Минтруд РД представлена информация о 39 юридических лицах и 81 ИП - работодателях и работниках с указанием СНИЛС, выявленных в ходе реализации мер по снижению неформальной занятости 233 человек  при плане 230 за 2020 год. Выявление работников неформальной занятости удалось в ходе рейдовых мероприятий межведомственной комиссии и сбора информации от работодателей.
В 2020 году создано 270 рабочих мест при плане 266 мест, в том числе в строительстве 58, образовании 66, сельском хозяйстве 99 и прочих 41. 
        Постоянные рабочие места в основном создавались в школах района по штатам поваров и кочегаров, сезонные рабочие места в основном в сельском хозяйстве. Временные рабочие места созданы МСП на строительстве социальных объектов по итогам электронных аукционов с увеличением поступлений налогооблагаемой базы по НДФЛ в бюджет района.
Единой комиссией администрации МО «Шамильский район» по осуществлению закупок для обеспечения государственных (муниципальных) нужд муниципальных учреждений, подведомственных администраций МО «Шамильский район», за 2020 год провела  32 аукциона в электронной  форме на общую сумму более 101 млн.рублей, в том числе, 10 аукционов для образовательных учреждений на сумму 47,3 млн.рублей в рамках  федеральной программы «Благоустройство зданий ОУ для создания воздушно-теплового режима». Из 32 аукционов только по 11 аукционам на сумму 11,8 млн.рублей заказчиком выступала администрация МО «Шамильский район», в т.ч. 6 аукционов  для обеспечения жильем детей сирот стоящих в очереди на сумму 3,0 млн.руб, а по остальным подведомственные учреждения и администрации сельских поселений.

Муниципальный земельный контроль
За подотчетный период ведущим специалистом по муниципальному земельному контролю рассмотрены 6 заявлений и обращений граждан  по вопросам урегулирования спорных моментов в сфере земельного законодательства (Нитаб, Гоор, Хебда, Уриб, Хучада, Голотль). В отношении каждого составлены протоколы, акты, даны предписания, установлены сроки исполнения. 
Во исполнение рекомендаций, указанных в распоряжении Врио Главы Республики Дагестан от 11 ноября 2020 г. № 107-рг,  распоряжением главы района образована муниципальная комиссия по инвентаризации земельных участков всех форм собственности, находящихся в пределах административной территории МО «Шамильский район». Затребованы копии всех правоустанавливающих документов земель федеральной собственности(земли лесного фонда, речного фонда),  республиканских земель (скотопрогонные трассы, земли находящиеся в аренде у ООО «Тидибский»).В рамках инвентаризации составлена сводная таблица, где отражены все земли, всех форм собственности, находящиеся в пределах административных границ муниципального района. Информация о проделанной  работе направлена в Минимущество РД и в республиканскую комиссию по инвентаризации земель. 
Проведена работа по внесению границ 15 муниципальных образований в единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН). Работа проведена на основании проектных картографических материалов 1937-41 годов, Закона РД «Об утверждении границ муниципальных образований 2005-2012 годов» (разрешены спорные моменты  территорий между населенными пунктами Хучада-Ратлуб, Хучада-Урада, Андых-Куаниб).  
Проводится работа по регистрации внутрихозяйственных дорог и получения на них правоустанавливающих документов - 236 дорог с общей протяженностью 476 км. Совместно с администрациями сельских поселений на конец года на кадастровый учет поставлены 52 км автомобильных дорог, еще на 62 км работа на стадии завершения.
Начата работа по составлению генеральных планов сельских поселений. На начальном этапе будут разработаны генеральные планы для 5 сельских поселений  (Ассаб,Ругельда,В.Батлух,Хотода,Голотль). Так как НМЦ работ по разработке генплана определена  на уровне 600 тыс.рублей, каждое поселение уже на конец 2020 года на основании п.4 ст.93 ФЗ № 44 заключила договор с единственным исполнителем работ, идет сбор первичных данных. 
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В районе насчитывается 8806 получателей пенсий и 4451 получателей ежемесячных денежных выплат. В 2020 году проведена индексация всех трудовых пенсий 7394 пенсионеров, проиндексированы государственные пенсии и ЕДВ. В прошлом году назначено пенсий 475 гражданам, в том числе 245 по достижении пенсионного возраста, 83 по инвалидности, 66 потери кормильца и 69 детям-инвалидам. Выдано 265 сертификата на материнский капитал.
          На учете в УСЗН состоит 3454 семей получателей государственных ежемесячного пособия на 7062 детей. За 2020 год на учет приняты 460 получателя пособий по уходу до 1.5лет и 265 единовременных пособий. 
Меры социальной поддержки в соответствии с законодательством РФ и РД на сегодняшний день получают 12133 человек, в том числе работники сельской местности (педагоги, медработники, культработники, ветеринарные работники, соцработники).
В целях материальной поддержки студентов оформлены документы для выдачи справки установленного образца студентам на получение социальной стипендии и выданы справки 471 студентам нашего района. 
В ГБУ КЦСОН функционируют 6 отделений. Малообеспеченным гражданам оказано 178761 услуг на 709 человек. Оказана материальная помощь 376 семьям и гражданам, обеспечение одеждой, обувью 186 гражданам, гражданам пожилого возраста вручено 100 продуктовых наборов. Районной администрацией во время пандемии коронавируса через центр оказана помощь 25 малоимущим семьям. Госзадание по оказанию услуг за 2020 год выполнен на 100%.
В целях поиска работы в ЦЗН района за 2020 год обратилось 2586  чел. Из них 1318 чел.- женщины, 1268 чел.- мужчины. Из них признаны безработными 2 503 чел.  Выплачено пособие по безработице на сумму 53 743 221 руб. На учете в центре занятости состоят 1640 безработных граждан. 
За отчетный период при содействии службы занятости  трудоустроены всего-1313 чел. Из них на вакансии 243 безработных граждан. Трудоустроены на временные работы за пределами  республики 195 безработных граждан, из них с оказанием финансовой помощи 1 чел. на сумму 19 700 руб.
	Оказана финансовая помощь 6 безработным гражданам для содействия развитию малого предпринимательства и самозанятости на сумму 873 360 руб. Направлены на профессиональное обучение за счет средств службы занятости 25 безработных граждан.   Прошли профессиональное обучение 20 предпенсионных граждан с выплатой стипендии на сумму 821 907 руб. и 4 женщины, находящиеся по уходу за детьми до 3 лет с выплатой стипендии на сумму 152 954 руб. Оказаны профориентационные услуги 907 гражданам, в том числе учащимся общеобразовательных школ 100. 	Проведены 14 ярмарок вакансий.
Анализ деятельности социальных структур, поступающие жалобы, письменные и устные обращения граждан показывают, что в их деятельности остаются серьезные нарушения. Ведь граждане, с которыми Вы работаете, живут в сельских поселениях и руководители сельских поселений лучше знают ситуацию в населенных пунктах. Я еще раз призываю руководителей учреждений социального блока к совместным, согласованным действиям с органами местного самоуправления.

Правоохранительная деятельность
Общественно - политическая обстановка в Шамильском районе остается стабильной и контролируемой. Общее состояние оперативной обстановки на территории района за истекший период характеризовалась устойчивым функционированием всех государственных и общественных организаций. 
Работа Антитеррористической комиссии района была построена в соответствии с планом работы АТК, утвержденной главой района. С целью повышения взаимодействия администрации с общественностью района, привлечения широких слоев населения к выработке предложений по важным социальным и политическим вопросам развития функционирует Совет Старейшин, Общественный Совет, Совет ветеранов ВОВ, Совет ветеранов афганских событий, Совет женщин. 
Более конкретную информацию представит начальник ОМВД Курбанов Шахбан Магомедханович. 
В заключение хочу поблагодарить всех сотрудников администрации муниципального района и поселений, депутатский корпус, руководителей предприятий, организаций и учреждений за  проведенную работу и пожелать всем успехов в решении возложенных на нас задач.   
 Только совместными усилиями органов местного самоуправления поселений и района мы сможем создать для наших жителей благоприятную среду проживания.
Необходимо особо отметить, что со стороны руководства республики даны жесткие установки на безусловное исполнение органами местного самоуправления социальных гарантий и всех возложенных на них обязательств. Это позволит жителям нашего района с уверенностью смотреть в будущее, рассчитывать на сохранение общественно-политической стабильности и дальнейшее социально-экономическое развитие.
Задачи на 2021 год
1.  Строительство водопровода с. Хебда
2.  Ремонт линий электропередач «Россети» 180 млн. руб.
3.  Участие в программе «100 школ» - Гоор, В.Батлух
4.  Участие в программе «Местных инициатив» - Ругельда,    Кахиб, Гоор, Андых, Ассаб
5.  Программа «Благоустройство общественных территорий» Кахиб, Тидиб
6.  Программа «Мой Дагестан - мои дороги» Хотода, Гента, Андых
7.  По программе Минтранса РД – дорога Кахиб, Гидмост-Урада, Цекоб-Хучада, Андых 
8.  Генпланы 8 сел- 4,8 млн. руб.
9.  Ремонт образовательных учреждений – 11,4 млн. руб.
10. Ремонт местных дорог дорожный фонд района – 7,4 млн. руб.
11. Выполнение плановых заданий по налогам 69,1 млн. руб. (+5,4)

